创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

中共郑州市委机关报 | 国内统一连续出版物号 | 邮发代号:35 - 3 权威决定影响 品质引领未来 郑州报业集团出版 CN 41 - 0048

今天白天到夜里 晴天间多云 偏南风2~3级 温度 最高38℃ 最低24℃ 降水概率10%

第16385号 http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

新华社北京6月9日电 (记者叶昊鸣)记者9日从交 通运输部获悉,6月8日(端 午节假期第1日),全社会跨 区域人员流动量为 20867.1 万人次。

具体来看,铁路客运量为 1724.6万人次,水路客运量为 79.1万人次,民航客运量为 191.4万人次。公路跨区域人 员流动量(包括高速公路及普 通国省道非营业性小客车人

端午假期首日全社会跨区域

人员流动量超2亿人次

员出行量、公路营业性客运 量)为18872万人次。其中, 高速公路及普通国省道非营 业性小客车人员出行量为 15171万人次;公路营业性客 运量为3701万人次。

中央主流媒体报道郑州



正观新闻

2024年6月

*]()*日

星期一 甲辰年五月初五

今日4版

郑州着力提高基层社会治理能力

人民日报记者 王乐文 方敏

编者按

6月9日,《人民 日报》一版刊发《郑 州着力提高基层社 会治理能力》,对郑 州市以党建引领网 格化治理,以智慧城 市建设为支撑,探索 创新"一格管全面、 一屏观全域、一网统 全局、一线通上下、 一键全处理"的治理 模式,着力提高基层 社会治理能力,推动 郑州经济持续向好 进行了报道。

本报今日予以

2019年9月,习近平总书记在河南考察 时强调:"要加强社会治安综合治理,提高基 层社会治理能力,为人民群众创造安居乐业 的社会环境。"

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精 神,河南省郑州市以党建引领网格化治理,以 智慧城市建设为支撑,探索创新"一格管全 面、一屏观全域、一网统全局、一线通上下、一 键全处理"的治理模式,着力提高基层社会治

按照"地域全覆盖、人员全覆盖、事务全 覆盖、组织全覆盖"的原则,郑州在全市划 分了一级网格、二级网格、三级网格、专属 网格和微网格,大力推进党建引领网格化治 理工作。

"网格不只要有形覆盖,更要有效覆盖。 我们推进搭建'党组织+社会组织+群众自组 织'的架构,全市3.7万个党组织、1.34万个社 会组织和2.1万个群众自组织充分发挥作 用。郑州共有老党员、社工等22.1万名网格 员日常进村入户,现场解决问题。"郑州市委

副书记、政法委书记吕挺琳介绍。

着力实现"一线通上下、一键全处理",郑 州坚持"市域一体、直达网格",建立市、县、 乡、村贯通的线上四级平台,并形成"问题自 动发现、任务智能分派、信息直达基层、结果 跟踪反馈"的智慧化工作闭环,确保对各类事 项快速反应、高效解决。

前不久,林山寨街道光合社区一幢房屋 顶上存在违建行为,有居民将该情况反映至 郑州市建设的城市综合运营平台"郑好拍"。 系统接单后,即刻智能派单至城市管理局、街 道办。在多方力量调解下,违建被拆除,矛盾

群众随手报诉求、网格限时解难题。郑 州的"网格化管理"有了"数字化治理"的支 撑,形成了"线上线下联动、及时解决问题"的 处置机制,基本实现"小事不出网格、大事全 网联动"。

截至2024年4月,郑州各级城运平台累 计处置各类事件429.7万件,百姓烦心事得到 解决、风险隐患消除在萌芽阶段。

当前,郑州加快推进政务网、视联网、物联 网和基层治理网"四网融合",完善二维高清网 格电子图、智慧哨兵系统,借助人工智能算法, 实现数据实时抓取、异常自动判断、预警有效 应对,全面掌控和处置市域内各类事项。

演出即将开始,但大雨突至,体育馆外还 有很多等待入场的观众。在郑州市中央文化 区专属网格指挥调度中心,网格长武学德收 到系统预警后,立即协调安保公司增设安检 通道、增加安保人员,大幅提高入场效率。同 时,紧急协调推迟演出时间,并调度无人机广 播向观众喊话……观众全部安全有序入场。

"我们不断加强社会治理,推动郑州经济 持续向好。2023年,全市完成地区生产总值 1.36万亿元,同比增长7.4%,规上工业增加值 同比增长12.8%。2024年一季度,地区生产 总值同比增长6.2%,规上工业增加值同比增 长15%。"河南省委常委、郑州市委书记安伟 表示,"下一步,郑州将提升特大城市党建引 领网格化治理实践水平,加快向市域社会治 理现代化迈进。"

河南51所院校 新增296个专业

本报讯(记者张竞昳)记者昨日从省教育厅获悉, 今年河南51所学校新增296个学士学位授权专业。 河南农业大学新增学士学位授权专业最多,18个新增 专业涉及农学、工学、经济学、理学4大学科门类。

省教育厅近日对2024年华北水利水电大学等51 所学校申请学士学位授予权的智慧水利等296个专业 进行了审核,296个专业符合授予学士学位的有关规 定和条件,同意新增为学士学位授权专业;同意河南大 学应用化学调整学位授予门类。

名单显示,此次新增学士学位授权专业涵盖工学、 医学、理学、农学、管理学、经济学、法学、艺术学、文学、 教育学10大学科门类。人工智能(工学)专业最受欢 迎,郑州大学、河南大学、河南财经政法大学等21所院 校新增人工智能学士学位授权专业。比较热门的还有 河南科技大学、郑州工商学院等9所院校新增数据科 学与大数据技术学士学位授权专业;河南理工大学、郑 州工业技术应用学院等8所院校新增智能制造工程学 士学位授权专业;郑州轻工业大学、河南工业大学等6 所院校新增机器人工程学士学位授权专业。

值得关注的是,优化调整河南高等教育结构布局,当 下我省正加快推进河南电子科技大学、郑州航空航天大 学筹建工作。名单显示,中原工学院今年新增数据计算 与应用(理学)、机器人工程(工学)、物联网工程(工学)3 个学士学位授权专业;郑州航空工业管理学院新增材料 科学与工程(工学)、给排水科学与工程(工学)、航空服务 艺术与管理(艺术学)3个学士学位授权专业。

郑州铁路加开 临客列车45趟

本报讯(记者张倩)6月9日,国铁集团郑州局发 送旅客55.5万人次,开行旅客列车1209趟,其中高铁 列车858趟、普速列车351趟,加开临客列车45趟。

国铁集团郑州局根据车票预售情况,及时增加热 门区域、线路和时段运力投放,加开管内郑州东至安阳 东、南阳东、沈丘北,安阳东至南阳东等热门方向旅客列 车45趟,对郑州东至洛阳龙门、濮阳东和长治东至南阳 东、安阳东至周口东等热门区段的32列高铁实行动车 组重联或长编组运行,最大限度满足旅客出行需求。

我们的节日·端子



6月8日,是端午假期的第一天,同时也是世界海洋日,郑州海昌海洋旅游度假区推出丰富多彩的活动,让游客在游 玩的同时深入了解海洋文化。图为在该度假区极地动物馆,小朋友在和海狮互动。 本报记者 李居正 摄



6月8日,管城区"巍巍亳都管风雅韵"茶 粽书香端午文化活动在商都遗址考古公园举 行,吸引市民热情参与。 本报记者 徐宗福 摄

粽情端午 科普同行

来郑州科技馆体验科学魅力吧

本报讯(记者 李娜 陶然) 包粽子、赛龙舟、挂艾叶……在 端午节这一中华民族传承千年 的传统节日里,来郑州科技馆 体验习俗中蕴含的科学魅力 吧。记者近日从郑州科技馆获 悉,端午佳节,科技馆为大小朋 友准备了丰富多彩的活动。

在"粽"星捧月 乐在端"阳" 活动中,可以和辅导员老师一起 探秘三球仪,找寻自然规律和传 统节日的内在联系;球球的端午 奇妙游是一场融入传统文化元 素的科学表演秀,通过科学实验 和互动游戏,让孩子了解科学知 识,同时感受传统文化的魅力; 在龙腾端午 谁主沉浮活动里, 可以亲自动手,利用小小的回形 针和吸管,制作与众不同的趣味 "龙舟"。

激光跑"收官"现代五项"上场"

"郑州双世锦赛"精彩升级

本报讯(记者 陈凯 实习生 杨景崴 文/图)昨 日,在2024年激光跑世锦赛收官之际,2024年 现代五项世锦赛登场亮相——男子接力赛、女子 接力赛的击剑大循环比赛率先开战(如图),"郑 州双世锦赛"精彩升级。

本次现代五项世锦赛将展开男子个人、女子 个人、男子团体、女子团体、男子接力、女子接力及 男女混合接力等7个项目的争夺。本次在郑州举 行的2024年现代五项世锦赛是巴黎奥运会现代 五项的最后一场资格赛,获得男子个人赛、女子个

人赛前三名的运动员,将拿到直通巴黎的"门票"。 中国现代五项队派出了顾烨雯、钟秀婷参加女

子接力赛,张琳彬、陈柏良参加男子接力赛,张琳彬、 罗帅、陈柏良、李树寰参加男子个人赛,张明煜、钟秀 婷、孟鑫、马玉娟参加女子个人赛,男女混合接力赛 根据实际情况确定。对于张明煜、李澍寰而言,将通 过本次世锦赛以赛代练,为巴黎奥运会练兵,对于其 他中国选手则是全力争夺巴黎奥运会"直通票"。

2024年现代五项世锦赛将实行"五项全能 运动体育场"竞赛新规则,即现代五项中的五个 竞赛项目全部在同一个场地进行比赛,除了原来 的马术、射击和跑步在同一个场地中进行比赛之 外,还把击剑擂台摆上了比赛场,运动员在击剑 台上打擂台赛,非常精彩。



本报讯(记者 董艳竹)向全市老年人提 供普惠性、可及性服务,着力打造城市"一刻 钟"居家养老服务圈;街道至少建成一个综合 性养老服务中心,社区至少建成一个日间照 料中心……近日,我市印发《郑州市城市居家 社区养老服务设施运营管理暂行办法》,进一 步规范城市居家社区养老服务设施运营管 理,促进居家社区养老服务健康有序发展,托 起家门口的幸福夕阳红。

向老年人提供普惠性可及性服务

《办法》明确,居家社区养老服务设施是 指在我市行政区域内建设的,专门为60周岁 及以上老年人提供日间休息、居住托养、生活 照料、文体娱乐、康复护理、精神慰藉和上门 照护等服务的房屋、场地、设施等。包括街道 养老服务中心、社区日间照料中心等。其服 务对象为本市行政区域内有需求的老年人, 优先保障我市户籍的特困、低收入困难家庭、 优抚、计划生育特殊家庭等老年人和经市、区 县(市)人民政府认定的对社会作出重大贡献 的老年人。

区县(市)人民政府应当按照养老服务设 施规划,建设居家社区养老服务设施。街道 办事处负责辖区内居家社区养老服务设施的 选址、建设和运营监督;负责为居家社区养老 服务设施的正常运营提供保障;组织对辖区 内老年人的健康状况、服务需求等进行调查, 并将结果录入养老服务信息平台。

根据《办法》,还应结合城市规划、人口数 量、服务半径合理布局居家社区养老服务设 施,落实好《郑州市基本养老服务清单》,向全 市老年人提供普惠性、可及性服务,以大带 小、形成体系,着力打造城市"一刻钟"居家养 老服务圈。

每个街道至少建一个养老服务中心

按照要求,区县(市)人民政府、街道办事 处应统筹设施资源,设置街道养老服务中心 和社区日间照料中心。

其中,每个街道至少建成一个涵盖机构 照料、社区照护、居家护理等内容的综合性养 老服务中心,统一名称为"某某街道养老服务 中心",并悬挂统一的标牌。结合各街道人口 数量等实际情况,面积原则上不少于2000平 方米,托养床位原则上不少于50张,以护理 型床位为主,床均建筑面积不宜少于30平方 米。街道养老服务中心应具备照料服务、信 息管理、基本保障、调度指导、技能实训、健康 管理、供给服务等功能。 (下转二版)

返郑小学毕业生 升初中报名明日启动

本报讯(记者 王红 张勤)记者昨日获悉,明日上午8时, 2024年返郑小学毕业生"小升初"启动线上报名,学生家长需在 指定时限内、按要求完成初中报名。

政策规定,2024年"小升初",郑州市区小学毕业生报名由 学生所在毕业学校集中报名。非郑州市区小学毕业生报名则需

要根据实际情况,选择线上报名或者现场报名。 具体来说,返郑小学毕业生升初中线上报名时间为6月11 日8:00至6月12日23:59。在此期间,具有郑州市区(市内九 区)常住户口,且父母在郑州市区有房产的在外地就读的小学毕 业生,可登录郑好办APP"教育一件事",通过确认户籍、房产等 信息,按照系统提示进行报名。市内九区包括中原区、二七区、

金水区、管城区、惠济区、高新区、经开区、郑东新区、航空港区。 线上报名成功的,将不再参加现场报名,未进行线上报名、 线上报名不成功或线上报名审核未通过的,可进行现场报名。

非郑州市区小学毕业生升初中现场报名时间为:6月16 日~6月17日,每日8:30~12:00、14:30~18:00。

现场报名时,具有郑州市区常住户口在外地就读的小学毕 业生,须提供户口簿、父母身份证、房屋所有权证等,按规定时间 到家庭住址所在区中招办报名点报名。

进城务工人员随迁子女,须提供郑州市居住证、父母一方与 用人单位签订的劳动合同或营业执照、户籍所在地的户口簿、父 母身份证等,按规定时间到实际居住地所在区中招办报名点报 名,经区中招办审查同意,分配到相关初中学校就读。

高温晴热天气来袭 外出注意防暑降温

本报讯(记者张华)记者昨日从省气象台获悉,9日开始到 14日,我省首轮大范围、持续性高温天气到来,郑州市也迎来持 续高温晴热天气,从10日至16日,日最高气温均超过35℃,其 中12日、13日最高气温可达41℃,局地最高气温将接近或突破 6月极值,外出应注意防暑降温。

据郑州市气象台专业人士介绍,大陆高压和高空暖脊是造 成此次我市高温天气的主要原因。大陆高压通常会带来持续的 晴朗天气,这种天气下,云层变少,天空通透,日照时间更长,形 成强烈的晴空辐射,使得地面温度上升。同时,高空暖脊携带大 量的暖空气,在高压系统中下沉气流的帮助下,暖空气团在下沉 过程中进一步增温,加剧了我市的高温天气。

我市本周7天具体天气为:6月10日,晴天间多云,24℃~38℃; 6月11日,晴天间多云,24℃~39℃;6月12日,晴天间多云, 26℃~41℃;6月13日,晴天间多云,28℃~41℃;6月14日,晴 天转多云,29℃~39℃;6月15日,晴天间多云,25℃~37℃;6 月16日,晴天间多云,24℃~37℃。